



# ИЗ ПОЧТЫ РЕДАКЦИИ

Наш адрес: 671160, г. Гусиноозерск, ул. Комсомольская, 15.

## Ветеран педагогического труда

Стоит на краю села Тохой большой ухоженный дом. И не бывает ни одного дня, чтобы не было в нем гостей. Хозяйка всегда приветлива и гостеприимна. В Тохое ее знают и уважают все: и стар, и млад. Кто за советом к ней идет, кто за помощью. И никому она не отказывает, хотя день ее расписан чуть ли не по часам. За скотом убрать, летом в огороде работы хватает, внучатам (их у нее восемь) связать, сплести... Да мало ли в деревне забот!

8 марта Дабаевой Зинаиде Дабаевне исполнилось 70 лет. Она «Отличник народного просвещения РСФСР», «Ветеран педагогического труда», ее педагогический стаж составляет 40 лет.

Жизнь Зинаиды Дабаевны интересна и поучительна. Уроженка села Арбузово Селенгинского района, она родилась в многодетной семье крестьянина Дабы Балдоржиева, мастера-краснодеревщика, мельника и кузнеца.

Еще в детстве девочка получила уроки нравственности, которые преподали ей родители и учителя. Ее учили уважать старших, гордиться своей страной в духе патриотизма.

Когда началась Великая Отечественная война, маленькой Зине исполнилось всего восемь лет. Хорошо помнит она как наравне со взрослыми доила колхозных коров, косила сено, копала картошку, в неурожайный год собирала колоски на полях, заготавливала дрова для сельской школы. «Помню, как голодали порой и одежды теплой не было, - вспоминает Зинаида Дабаевна. - В школе бумаги не хватало, поэтому на уроках писали в книгах, между строк. Успевали еще и играть, участвовать в художественной самодеятельности, пели, плясали, танцевали. Один раз в месяц в сельский клуб привозили кинофильмы, так их смотрели всей деревней. Правда, фильмы были немые, но для нас тогда они казались чудом.» Повезло Зинаиде Дабаевне и с учителями. До сих пор она с любовью и уважением вспоминает Найданова Р. Ц., Очирова Д. Р., Тугутову И. Е., Тугутова У. Е., Дугаржабон Д. Д., Раднаева Б. А., Ирнчиева Н. Б. и многих других учителей Загустайской средней школы, ставших ярким примером для своих учеников. «Еще в средних классах я твердо решила: стану учитель! - говорит она. - Сразу же после окончания школы в 1950 году поступила на физико-математический факультет БГПИ им. Д. Банзарова. После окончания вернулась в родную Загустайскую школу, вышла замуж, родились дети. Так и осталась на родной земле. Долгое время работала завучем школы. Пóсчастливилось работать с такими директорами как Дугаров С. Г.,

Нехуров Б. Б., Ломбоев С. Ц., внесших огромный вклад в развитие школы. В 1968 году стала делегатом 2 Всесоюзного съезда учителей в Москве. Тогда же многократно избиралась депутатом Загустайского сомонного, Селенгинского аймачного советов депутатов, делегатом районных и областных конференций. С 1970 по 1972 годы работала директором Убур-Дзюкойской средней школы. Затем вновь вернулась в родную школу. В 1977 году стала руководителем педагогическим коллективом».

«Будучи на руководящих должностях, Зинаида Дабаевна всегда стояла в авангарде по внедрению продуктивных методов обучения и воспитания. Много сил приложила для создания оптимальных условий для разностороннего развития подрастающего поколения: умело и качественно проводила кадровую политику, расширяла и укрепляла материально-техническую базу школы, обеспечивала тесное сотрудничество с инфраструктурой. Все это обеспечивало успешность деятельности школы, которая заслуженно считалась передовой не только в районе, но и в республике» (Из наградного листа).

«В 1983 году, - продолжает Зинаида Дабаевна, - вышла на пенсию, но продолжала работать еще до 1990 года».

За достигнутые успехи Зинаида Дабаевна награждена Почетными грамотами школы, РУО, Министерства просвещения Бурятской АССР, юбилейными медалями. В 1965 году была удостоена звания «Отличник народного просвещения». «Моя жизнь украшается двумя вещами: изучением математики и ее преподаванием» - это жизненное кредо Зинаиды Дабаевны. Среди ее выпускников Барас Халзанов - кинорежиссер, заслуженный деятель искусств Бурятии, М. Ж. Шагдаров - кандидат сельскохозяйственных наук, много лет работавший 1 секретарем РК КПСС, В. А. Батуев - «Отличник просвещения

РСФСР», Сергеева З. Д. - математик, доцент ВСГУ, С. Балдандоржиева - артистка Бурятского драматического театра, С. Ц. Ванчиков - заслуженный работник физической культуры Бурятии и РСФСР, Л. Хлабыстова - кандидат химических наук, Н. Тайбинов - физик-ядерщик. Многие выпускники Зинаиды Дабаевны стали педагогами. Только в Загустайской средней школе в разные годы работали и работают их более 10. Соктоева Л. Ж. - математик высшей категории, в данное время является директором Загустайской средней школы.

Зинаида Дабаевна - пример во всем и своим детям, и внукам. Дочь Надежда - математик, начальник Управления образования Селенгинского района, Елизавета - кандидат математических наук, доцент кафедры прикладной математики ВСГУ, Татьяна - закончила ВСТИ и в данное время работает в родной школе, сын Александр - мастер-ювелир. Уважаемые люди - это гордость Зинаиды Дабаевны. Династия педагогов продолжает старший внук Алексей, студент 4 курса БГУ. Он будущий биолог.

Неутомимый труженик, преданный своему делу Педагог и Учитель и ныне занимает активную жизненную позицию, участвуя в школьных, сельских, районных мероприятиях. Занимается с одаренными детьми, готовит их к турнирам, олимпиадам, научно-практическим конференциям, выпускным и вступительным экзаменам.

Оптимизм, настойчивость, патриотизм - вот основа жизни Зинаиды Дабаевны. Дом, семья, школа, круг друзей, ученики, которые собираются в ее доме не только по круглым датам. Этим живет сегодня Зинаида Дабаевна.

**Татьяна Дамбаева,**  
учитель русского языка и литературы  
Загустайской средней школы.

материала как для способных, так и для менее способных детей. Ведь математика не терпит пробелов в знаниях. Постоянная работа с рекомендуемым методическим материалом в журналах «Математика в школе», «Квант». Зинаида Дабаевна, как человек азартный, увлеклась математическими шарадами, задачами на сообразительность, математический интеллект и очень радовалась, если они нам удавались. Ежегодно проводились математические олимпиады, вечера математики. А перед этим была подготовка, которая начиналась с самого первого дня сентября и продолжалась до самой весны ежедневно. Все это увенчано было награждением победителей олимпиады и удивительно веселым, озорным, с чувством юмора подготовленным вечером, совсем не похожим на трудный урок математики. За пять лет работы руками Зинаиды Дабаевны и ее супруга Владимира Яндаковича для нас было изготовлено множество дидактического материала, будь то карточки для индивидуального решения, плакаты с формулами, математические шарady, чертежи с математическими фигурами, просто формулы для постоянного использования на рабочем столе у каждого ученика.

Мой учитель - один из сторонников рачительного использования времени - как понятия остро дефицитного и дорогого, что особенно нам пригодилось впоследствии. Каждая минута в «дорогих» ее 45, использовалась с максимальной пользой. Зачастую ее урок казался очень нужным марафоном. Уроки были насыщены и ответствен-

ны (в любой момент могут спросит). Редко они проходили в виде лекций, а были похожи на диалоги. Вспоминаю ее замечания по работе над математической лексикой. Среди нас не было учеников, которые не смогли бы упростить математическое выражение (самое скромное), вычислить дискриминант и не помнить Формулы сокращенного умножения.

Рассказывая о Зинаиде Дабаевне Дабаевой можно бесконечно говорить об учителе, для кого научить математике - стало делом всей жизни, которая ни на секунду не перестает анализировать методы преподавания уроков. Даже сейчас, занимаясь с детьми, она постоянно говорит о методах доходчивого объяснения материала для учеников.

Отдельной строкой хочу отметить ее отличительную черту радоваться успехам своих выпускников и вообще людей. В каждом человеке, в большом и малом, видит положительные стороны, и всегда оценит то, чего многие не заметят. В ее памяти галерея замечательнейших людей нашего края и целые монографии воспоминаний об их делах. Очень часто ее рассказ о человеке помогает пересмотреть отношение к нему. Зинаида Дабаевна - патриот родного края. Высокий интеллект, доброжелательность, порядочность, ответственность за выбранное дело отличают моего учителя, и в то же время объединяют всех учителей нашего поколения.

**С чувством глубокого уважения и искренней любви**  
Л. Люрова.

## Каким был мой дед

Моего деда, Бадмацыренова Янжи-мажапа Батоцыреновича с нами нет уже 4 года. Но осталась о нем удивительно теплая, добрая, светлая память. Родился в 1923 году в многодетной крестьянской семье, был отхоном, то есть самым младшим и любимцем. Закончил полный курс семилетней Цайдамской школы (ныне Ноехонская средняя). В 1940 году был призван в ряды Красной Армии, всю войну проработал водителем на грузовых машинах, возил продукты, снаряды, а иногда перевозил и солдат. Работа была опасной и трудной, несмотря на бомбежки и преграды на дороге, он всегда и вовремя привозил все необходимое на передовую. Затем был отправлен на Восточный фронт, участвовал в разгроме Квантунской Армии милитаристской Японии. Семь долгих лет он был оторван от тоонто нютаг, от своих родных и близких, которых очень любил и тосковал по ним.

Ушел он в армию 17-летним паренком, а вернулся духовно окрепшим, физически закаленным мужчиной, и сразу же окупился в работу. Истосковавшись по земле руки жадно принялись за нее. Его назначили бригадиром тракторной бригады. Однажды, объезжая полевые станы, он встретился с моей бабушкой, Цырен Николаевной, вскоре они поженились. Очевидцы рассказывают, что это была прекрасная пара, которой все любовались; оба молодые, красивые, влюбленные. А свадьба, которая состоялась в 1948 году, запомнилась всем кавалькадой в 54 конные телеги, протянувшейся на многие метры. Это было очень впечатляющее зрелище. (Современный читатель может удивиться слову «телега», но в далеком послевоенном 48-м году это был самый престижный и не всем доступный транспорт).

Вместе они прожили большую, счастливую жизнь. Шестеро детей в 1998 году справили им «золотую» свадьбу, на которой собрались все многочисленные родственники, друзья, соседи. Через год дедушки не стало, но я хорошо помню его теплые, добрые руки, ласковый голос, мудрые советы и наставления. Все отмечают его требовательность, справедливость, исключительную честность и прямоту, доброту к людям, огромное трудолюбие.

Правление колхоза направляло на самые трудные и сложные участки, зная его добросовестность и ответственность. В последние годы перед пенсией они вместе с бабушкой работали чабанами и добивались хороших показателей, потому что он очень любил животных и относился к ним как к детям.

Перебирая все его документы, награды, грамоты, которых очень много, я прихожу к мысли, что мой дед умел делать все, и за что бы ни брался, все у него получалось. Много фотографий, а это наглядная «живая» память. Каждый год в День Победы он фотографировался с друзьями - ветеранами войны и труда. Очень тепло и от всей души поздравлял ветеранов, я помню, с каким волнением и трепетом они с бабушкой собирались на митинги, а затем шли на праздничный концерт и обед в клуб, а вечером все собирались в доме деда поздравить с большим праздником, послушать неторопливый рассказ-воспоминание. Он всегда говорил всем детям и нам, внукам: «Война - это страшно, мы потеряли в этой войне огромное количество людей, вы всегда старайтесь понять это, осознать, что такое 20 миллионов жизней, а ведь это были живые люди, мои ровесники, чьи-то отцы, мужья, сестры. Все мечтали стать в жизни кем-то, создать семью, иметь детей, а кого-то до сих пор ждет убежденная седина старушка-мать, и все перечеркнула война. И вы об этом не должны забывать». Он немного не дожил до 55-летия Победы, но мои родители, тети, дяди по семейной традиции 9 мая собираются в родительском доме почтить их память, отдать дань уважения за их ратный труд.

Поколение дедушки и бабушки было воспитано в стремлении улучшить жизнь людей, сделать добро, было действительно честным, нравственно чистым, неподкупным, жило с верой и надеждой в самое лучшее, и для этого трудилось, не жалея сил и себя. Это была трудная, но прекрасная жизнь. И мы, внуки и правнуки, должны знать о них, помнить их, мы должны и обязаны знать свои истоки и корни, бережно хранить в памяти.

**Э. Бадмацыренова,**  
студентка I курса института  
устойчивого развития ВСГУ.

## Поблагодари, газета!

Живем мы в городе Гусиноозерске. Много лет проходим лечение у врача-кардиолога Пальшиной Зинаиды Николаевны. Она - замечательный человек, отзывчивый, с добрым сердцем. С таким врачом мы делимся своими радостями и печалью, потому что знаем, она внимательно выслушает больного, посоветует, какое лекарство лучше принимать. А если с Зинаидой Николаевной встретишься на улице, она обязательно спросит: «Как у вас здоровье?». Мы благодарны ей за ее заботу и внимание, огромное спасибо и низкий поклон за ее благородный труд.

Пальшиной Зинаиде Николаевне и также медицинским сестрам Наталье Максимовне и Людмиле Алексеевне желаем крепкого здоровья и счастья. Оставайтесь такими же отзывчивыми и внимательными.

**Клавдия и Александр Поповы,**  
инвалиды 2 группы.

\* \* \*

С 19 февраля в г. Улан-Удэ открыта персональная выставка нашего отца, Санжацыбыкова Л. Г. Мы от чистого сердца хотим поблагодарить всех, кто принял участие в организации и проведении выставки: главу нашего района Бадмаева Н. Д., начальника ФЭУ Аюшееву С. Б., начальника управления культуры Гунзынову В. Д., индивидуальных предпринимателей Дашинимаева С. С., Комарь А. Ю., МТС «Тохойская», родных, друзей, всех земляков, поддерживающих нас в этот ответственный момент.

**Жена, дети и внуки.**